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B4_E5_8F_B8_c67_466672.htm 一、法的实施是指在实际生活

中，法被实际施行的情况，即执法、司法、守法。 与法的实

施相关的概念是法的实现，法的实现强调的是法的目的。去

年的司法考试中考到了法的实现的标准。 法的实施，是指法

在社会生活中被人们实际施行。法的实现，是法律在现实生

活中从抽象的行为模式变成人们的具体行为，从应然状态进

到实然状态。法的实施和与法的实现大体上指的是同一个事

情。从人们对这两个词语的使用上来看，前者侧重于过程，

后者侧重于结果。 例1：下列选项中哪些属于遵守我国法律

的行为或事项？（2000年试卷一第45题） A.某市仲裁委员会

的仲裁 B.某县公安局的治安处罚决定 C.习惯法 D.《广东省经

济特区条例》 【答案】ABD 【解析】法的遵守，广义上即法

的实施，狭义上则专指公民、社会组织和国家机关以法律为

自己的行为准则，依照法律行使权利、履行义务的活动。其

范围不仅包括遵守制定法、规章（包括行政规章和地方政府

规章）、国际法等规范性文件，还包括遵守生效的判决书、

裁判书等非规范性文件。本题中，A和B两项是具有法律效力

的非规范性文件，D项是地方性法规，都属于法的遵守的范

围。法的遵守的范围与一个国家的法的渊源密切相关，C项

习惯法并不是我国法的渊源，因此不是我国法的遵守的范围

。 例2：黄某是甲县人事局的干部，他向县检察院举报了县

人事局领导叶某在干部调配中收受钱物的行为，2个月后未见

动静，黄某几经努力才弄清是检察院的章某把举报信私下扣



住并给了叶某。黄某于是又向县人大、市检察院举报章某的

行为。黄某的这一行为属于下列哪一种？（2000年试卷一第5

题） A.法的适用 B.法的遵守 C.法的执行 D.法的解释 【答案

】B 【解析】守法，也称法的遵守，广义上即法的实施，狭

义上则专指公民、社会组织和国家机关以法律为自己的行为

准则，依照法律行使权利，履行义务的活动。法的遵守与法

的适用、执行、解释等概念的首要区别，是后三者需要特定

的主体、即有权的国家机关或专门机构、专家学者，而法的

适用、执行和有权解释会发生法律效力，而法的遵守缺乏直

接的法律效力。本题中黄某以公民身份做出举报行为，其行

为不发生处罚叶某的法律效力，是依照法律行使公民监督检

举权利的活动，属于法的遵守。 法律实现的评价标准具有复

杂性。我们大体上可以从下述几个方面来考察法的实现的情

况： （1）人们按照法律规定的行为模式行为的程度，是否

能够按照授权性规范行使权利，按照义务性规范履行义务；

是否能够根据法律设定的法律后果追究违法者的法律责任。 

（2）刑事案件的发案率、案件种类、破案率及犯罪分子的制

裁情况。 （3）各类合同的履约率与违约率，各种民事或经

济纠纷的发案率及结案率，行政诉讼的立案数及其审结情况

。对有关这一标准的统计数字，要具体问题具体分析，不能

轻易作出结论。 （4）普通公民和国家公职人员对法律的了

解程度，他们的法律意识及法治观念的提高或提高的程度。 

（5）与其他国家或地区的法律实施情况进行可比性研究。 

（6）社会大众对社会生活中安全、秩序、自由、公正、公共

福利等法的价值的切身感受。 （7）法律的社会功能和社会

目的是否有效实现及其程度。 （8）有关法律活动的成本与



收益的比率。 例1：下列何种表述属于法律意识的范畴？ A.

郭某感觉到中国法官的腐败行为越来越少了 B.贾某因卡式炉

爆炸而毁容，向法院起诉要求酒店支付50万元精神损害赔偿

金 C.梅某认为偷几本书不构成盗窃罪 D.进城务工的农民周某

拿不到用人单位报酬，自认倒霉 【答 案】ACD 【详 解】法

律意识是指人们关于法律现象的思想、观念、知识和心理的

总称，是社会意识的一种特殊形式。贾某因卡式炉爆炸而毁

容，向法院起诉要求酒店支付50万元精神损害赔偿金，已经

不是法律意识层面的问题，而是法律实践层次的问题了，因

此B选项不应选。 例2：法的实现的评价标准具有复杂性。下

列社会事态中，哪些可以作为法的实现的评价标准？ A.刑事

案件的发案率 B.普通公民对法律的了解程度 C.社会大众对社

会生活中安全、秩序、自由等法的价值的切身感受 D.有关法

律活动的成本与收益的比率 【答案】ABCD 【解析】本题考

查法实现的评价标准。 法的实现是法律在现实生活中从抽象

的行为模式变成人们的具体行为，从应然状态到实然状态的

过程。法律实现的评价标准具有复杂性，包括以上述及的8个

方面。 二、执法是指国家行政机关在行使职权过程中的具体

活动。 执法具有主动性，有单方面性，还有一个可委托性。

执法强调依法行政、讲求效率。 三、司法是我国的司法机关

依照职权和法定程序，运用法律来解决实际案件的活动。我

国的司法机关还包括检察机关和审判机关，而西方大多数国

家是将检察机关列入国家行政机关的。司法的特点是终极性

、被动性、程序性、职业性。司法的原则是司法公正；法律

面前人人平等；以事实为依据、以法律为准绳；司法机关独

立行使司法权。注意执法与司法的区别。 主体不同：司法是



由司法机关及其公职人员适用法律的活动，执法是由国家行

政机关及其公职人员来执行法律的活动； 内容不同：司法活

动的对象是案件，内容是裁决涉及法律问题的纠纷和争议及

有关案件进行处理； 程序性要求不同：司法活动有严格的程

序性要求，执法虽有程序性规定，但基于执法效能的要求，

程序性没有司法活动那样严格和细致。 主动性不同：司法活

动具有被动性，执法具有较强的主动性。 例1：下列哪些行

为不符合我国法律的适用原则（ ） A.法官骆某为了办好案件

与原告。被告双方的代理人分别有多次私下接触 B.族长决定

强*案的被害人赵某及家人不许到向公安局报案，由强*实施

人董某向赵某赔偿5000元 C.诸葛法官在处理合同纠纷时，收

到市委书记的批条，指示不能判外地企业胜诉 D.监狱根据法

定的情况，没有将贪污。受贿的被判处十年有期徒刑的原局

长万某收监执行 【答案】A、B、C A项与司法公正中的程序

公正原则要求不一致；B项不符合司法权的专属性原则；C项

不符合独立行使职权原则；D项，监狱属于国家行政机关，

是依法行政的问题而不是法的适用问题，不是司法问题。 

例2：依据狭义的法，下列哪一个行为属于法的适用： A.甲认

为其未达到法定婚龄而拒绝与女友结婚； B.海关工作人员认

为某人有走私嫌疑而查办该案件； C.检察机关接到群众检举

对某人的受贿行为进行侦查； D.审判员在办案途中发现二个

人发生口角而根据事实和法律对其进行劝解。 【答案】C 我

们来简单分析一下：A项属于守法；B项属于执法；C项检察

机关属于司法机关，此行为属于法的适用；D项是办案途中

而不是办案之中，是劝解而不是调解，也不是法的适用。所

以C项是正确的。 四、司法体制 司法体制是国家司法机关和



其他执行司法任务的机关在司法机关和其他执行司法任务的

机关在司法活动中的职能划分、组织结构、活动原则和工作

内容等方面的制度、规定的总称。这里的“司法”应作广义

的理解，不仅仅指应用法律处理诉讼案件的活动，也包括与

处理诉讼案件和非讼事件有关的活动。 在当代中国“一国两

制”的情况下，香港、澳门和台湾地区与祖国大陆实行不同

的司法体制，它们各有其特点，但是，它们都统一于中华人

民共和国的法律体系之中，司法体制的不同并不影响一国法

律体系的统一。 五、守法是最主要的法律实施的方式。守法

不仅仅是消极意义上的不违法，更重要的是通过积极的守法

来维护自己的权利。一切社会成员都要守法。 广义的法的遵

守，就是法的实施。狭义的守法，则专指公民、社会组织和

国家机关以法律为自己的行为准则，依照法律行使权利、履

行义务的活动。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


